
 

 

 

 

 

19 
"Óïðàâë³ííÿ ðîçâèòêîì", ¹ 9 (172)  2014 

Також звернути увагу слід на метод нарахування амортизації. Як було зазначено, для сти-
мулювання інноваційної діяльності доцільно заохочувати використання прискореного методу нара-
хування амортизації третьої та четвертої груп основних фондів [5]. Особливістю основних фондів 
цих груп є те, що вони швидко зношуються, тому доцільним буде відновлення сімнадцяти відсотко-
вої норми амортизації та використання отриманих коштів виключно на інноваційний розвиток під-
приємства. 

Таким чином, проведений аналіз інноваційної активності підприємств України свідчить про її 
недостатній рівень, що зумовлює необхідність упровадження заходів щодо підвищення ефективно-
сті інноваційної діяльності на підприємствах. Одним із доцільних методів є впровадження системи 
пільгового оподаткування підприємств, які займаються інноваційною діяльністю. Подана система 
змінює механізм оподаткування підприємств залежно від обсягів реалізації інноваційної продукції. 
Також суттєвим є використання прискореного методу амортизації для 3-ї та 4-ї груп основних фон-
дів, оскільки амортизаційні відрахування – потенційні джерела інвестування інноваційної діяльності. 

Актуальність даної теми визначає подальший напрямок досліджень, а саме: вдосконалення 
системи пільгового оподаткування інноваційно активних підприємств. 
 

Наук. керівн. Часовнікова Ю. С. 

____________ 
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Аннотация. Рассмотрены особенности составления финансовой отчетности в соответ-
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Ведення бухгалтерського обліку господарських операцій та їх відображення у звітності обу-

мовлено різними правилами визнання активів та зобов'язань як доходів та витрат для цілей обліку 

й оподаткування, що призводять до виникнення тимчасових різниць та, як наслідок, несвоєчасного 

сплачення податків. У процесі складання фінансової звітності з метою залучення міжнародного ка-

піталу стає актуальним виконання вимог міжнародних стандартів. Проблему Положень (стандартів) 

бухгалтерського обліку України щодо вимог Міжнародних стандартів фінансової звітності досліджу-

вали провідні вчені-економісти, а саме: В. Бачинський, Ф. Бутинець, С. Голов, Н. Горицька,  

Г. Кірейцев, М. Кужельний, М. Лучко, О. Малишкін, Н. Малюга, Є. Мних, В. Пархоменко, В. Сопко,  

Н. Ткаченко, В. Швець та ін. У працях вчених приділено увагу напрямам розвитку системи обліку, 

проблемам регулювання бухгалтерського обліку в Україні в умовах адаптації до Міжнародних стан-

дартів, питанням трансформації звітності, складеної за національними стандартами, у звітність  

за МСФЗ. Однак деякі теоретичні питання залишаються ще невирішеними та потребують подаль-

шого дослідження. 

Незважаючи на те, що Міжнародні стандарти фінансової звітності (МСФЗ) служили основою 

для створення національних Положень (стандартів) бухгалтерського обліку (П(С)БО), на даний час 

існують розбіжності між П(С)БО та МСФЗ. 

У процесі трансформування фінансової звітності українських підприємств (насамперед – ак-

ціонерних товариств) слід ураховувати існуючі відмінності між Національними та Міжнародними 

стандартами фінансової звітності, а саме: вимоги суворого дотримання стандартів: МСФЗ дають 

можливість керівництву підприємства відступати від вимог МСФЗ, якщо застосування окремих по-

зицій МСФЗ є недоречним, у свою чергу П(С)БО не дають підприємствам такої можливості.  

Концептуальна основа МСФЗ та П(С)БО: у нормативних документах з національного бухга-

лтерського обліку відсутній окремий документ – Концептуальна основа П(С)БО. Фактично, принци-

пи та теоретичні засади обліку містяться у Законі України "Про бухгалтерський облік та фінансову 

звітність" та у П(С)БО 1 "Загальні вимоги до фінансової звітності". 

Зміст основних принципів за МСФЗ та П(С)БО є близьким, але групування їх має відміннос-

ті. У Концептуальній основі МСФЗ наведено два основоположні припущення – безперервності та 

нарахування і відповідності доходів і витрат. У Законі (ст. 4) також наведено вказані принципи, але 

не як основоположні, а як пересічні принципи у числі десяти принципів ведення обліку та складан-

ня звітності [1]. Окремі принципи із Закону (обачності, превалювання сутності над формою, повного 

висвітлення) у МСФЗ віднесено до якісних характеристик фінансової звітності, зокрема, разом ці 

критерії забезпечують надійність звітності. Якісні характеристики фінансової звітності (доступність, до-

речність, достовірність, порівнянність) наводяться як у Концептуальній основі, так і в П(С)БО 1 "За-

гальні вимоги до фінансової звітності". 

Основною відмінністю МСФЗ та національних стандартів у сфері ведення бухгалтерського 

обліку є принцип превалювання сутності над формою. Цей принцип є одним з основоположних при 

веденні бухгалтерського обліку за МСФЗ. На жаль, не дивлячись на те, що П(С)БО також декларує 

даний принцип, більшість українських компаній його не дотримуються, і відображають операції, ви-

ходячи з юридичної форми, ігноруючи економічну сутність [2]. 

Якщо компанія при веденні бухгалтерського обліку дотримується національних стандартів  

і не має операцій, які можна трактувати двояко, то можна з упевненістю стверджувати, що трудно-

щів при переході на МСФЗ у бухгалтерському обліку буде мінімум, якщо вони будуть взагалі. Ба-

ланс (Звіт про фінансовий стан) МСФЗ, на відміну від національних стандартів, не регулює формат 

складання даного звіту, а лише містить ряд мінімальних вимог до статей, які обов'язково повинні 

бути включені до складу даного звіту.  

Звіт про фінансові результати (Звіт про сукупний дохід) – відповідно до МСФЗ – складається 

з двох розділів або двох окремих звітів (за вибором Компанії): Звіт про фінансові результати й ін-

ший сукупний дохід. Компанія може використовувати першу частину Звіту про сукупний дохід (або 

Звіт про фінансові результати) для складання стандартної форми № 2, оскільки вони мають досить 

схожу структуру. Єдиним проблемним моментом може бути наявність у формі № 2 такого розділу 

звіту як Надзвичайні доходи і збитки, які не виділяються окремо в МСФЗ звітності. Для вирішення 

цієї проблеми Компанії необхідно буде виділити такі доходи (збитки), якщо вони були, з інших ста-

тей Звіту і зарахувати на коректну статтю. 

Звіт про рух грошових коштів – відповідно до національних стандартів для побудови даного 

звіту використовується прямий метод. МСФЗ також дають перевагу прямому методу складання 

Звіту, але не забороняється використання непрямого методу. Це тягне за собою додаткові роботи, 

пов'язані з підготовкою аналогічного звіту для підготовки звітності відповідно до законодавства 

України. Компанія може вирішити цю проблему за допомогою автоматизації побудови такого звіту  

в системі МСФЗ обліку.  

Звіт про власний капітал – формат цього звіту в МСФЗ та П(С)БО є практично ідентичним, 

тому особливих проблем, пов'язаних зі складанням такого звіту, виникнути не повинно. 

З метою зіставлення і вітчизняних та Міжнародних стандартів бухгалтерського обліку, і фінан-

сової звітності їх доцільно об'єднати на окремі групи (аспекти ділянок обліку), виходячи з того, що на-

ціональні П(С)БО розроблені на базі МСФЗ: фінансова звітність, необоротні активи, оборотні активи, 

зобов'язання, фінансові результати та витрати, загальні (інформативні) стандарти та міжнародні ста-

ндарти фінансової звітності, аналоги яких відсутні серед національних П(С)БО (таблиця). 
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Таблиця 
 

Групування стандартів МСБО, МСФЗ та аналогів П(С)БО [3] 
 

№ Аспект топологічної ділянки обліку Національні Міжнародні 

1 Необоротні активи П(С)БО 7 МСБО16,18; МСФЗ 3 

П(С)БО 8 МСБО16,38; МСФЗ 3 

П(С)БО 14 МСБО 17 

П(С)БО 18 МСБО 11 

П(С)БО 10 МСБО 1, 32 

П(С)БО 12 МСБО 28 

П(С)БО 13 МСБО 39, 32 

П(С)БО 32 МСБО 40 

2 Оборотні активи П(С)БО 9 МСБО 2 

П(С)БО 10 МСБО 1, 32 

П(С)БО 12 МСБО 28 

П(С)БО 30 МСБО 41 

3 Зобов`язання  П(С)БО 11 МСБО 1, 37 

П(С)БО 17 МСБО 12 

П(С)БО 24 МСБО 33 

П(С)БО26 МСБО 19 

4 Фінансові результати та витрати П(С)БО 15 МСБО 18 

П(С)БО 16 МСБО 23 

П(С)БО 31 МСБО 23 

П(С)БО 30 МСБО 41 

П(С)БО 33 МСБО 7 

5 Загальні (інформативні) стандарти  
та міжнародні стандарти фінансової  
звітності 

П(С)БО 19 МСБО 3 

П(С)БО 21 МСБО 21 

П(С)БО 22 МСБО 29 

П(С)БО 23 МСБО 24 

П(С)БО 27 МСБО 5 

П(С)БО 28 МСБО 36 

6 Фінансова звітність П(С)БО 1, 2, 3, 25 МСБО 1 

П(С)БО 4 МСБО 7 

П(С)БО 5 МСБО 1, 32 

П(С)БО 6 МСБО 1, 8, 10 

П(С)БО 20 МСБО 3, 27 

П(С)БО 29 МСБО 14 

7 Аналоги відсутні 
Відсутні 

МСФЗ 1-4, 6, 7;  
МСБО 20,26,34 

 

Варто наголосити, що стандарти згруповані зі встановленням відповідності між Положення-
ми (стандартами) бухгалтерського обліку та Міжнародними стандартами фінансової звітності  
в межах кожної із зазначених груп. Сучасний стан тенденцій розвитку національних систем бухгал-
терського обліку в контексті гармонізації з МСФЗ свідчить про доцільність систематизації та гру-
пування П(С)БО та МСФЗ. 

У ході проведених досліджень вітчизняної та зарубіжної нормативно-правової бази було ви-
значено, що загальні принципи національного обліку та МСФЗ є подібними, однак досить часто 
мають значні відмінності. Міжнародні стандарти фінансової звітності потрібно розглядати як від-
правну точку і шукати такі шляхи для адаптації Міжнародних стандартів до української специфіки, 
які забезпечили б загальну зіставність фінансової звітності національних і західних компаній. 
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Отже, можна зробити висновок, що під час грамотного ведення бухгалтерського обліку і до-

статнього рівня автоматизації облікової системи у компанії не повинно виникнути труднощів при 

переході на МСФЗ. Компанії, які постійно складають фінансову звітність за МСФЗ, можуть сміливо 

переходити на міжнародні стандарти не тільки в підготовці звітності, а й у веденні бухгалтерського 

обліку, що мінімізує трудовитрати на ведення паралельного обліку або трансформації звітності. 
 

Наук. керівн. Доценко Н. С. 

____________ 

 

Література: 1. Голов С. Ф. Бухгалтерський облік і фінансова звітність за міжнародними стандартами / С. Ф. Го-

лов, В. М. Костюченко. – Х. : Вид. "Фактор", 2007. – 976 с. 2. Міжнародні стандарти фінансової звітності 

2004 / за ред. С. Ф. Горлова ; пер. з англ. – К. : Вид-во ФПБАУ, 2005. – 1272 с. 3. Положення (стандарт) бух-

галтерського обліку 17 "Податок на прибуток" ; затв. Наказом М-ва фінансів України від 28.12.2000 р. № 353 

[Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/z0047-01. – Назва з екрану. 4. Лит-

виненко М. І. Огляд міжнародних стандартів у фінансовій звітності / М. І. Литвиненко // Головбух. – 2010. – 

№ 1. – С. 69–72. 5. Васікевіч І. П. Трансформація звітності відповідно до МСФЗ / І. П. Васікевіч,  

Ф. А. Уткін // Бухгалтерський облік. – 2013. – № 3. – С. 4–8. 
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НАУКОВИЙ ПІДХІД 

ДО ОРГАНІЗАЦІЇ ОБЛІКУ 

ЗА ЦЕНТРАМИ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ 
 

Анотація. Розглянуто проблему застосування системи обліку по центрах відповідальнос-

ті, необхідність та доцільність її використання. Висвітлено різновид центрів відповідальності, 
повноваження керівників цих центрів та думка фахівців і вчених, які детально вивчали цю проб-

лему. Запропоновано рекомендації щодо організації системи управління по центрах відповідаль-

ності. 
 

Аннотация. Рассмотрена проблема применения системы учета по центрам ответст-

венности, необходимость и целесообразность ее использования. Освещена разновидность 
центров ответственности, полномочия руководителей этих центров и мнение специалистов 

и ученых, которые подробно изучали эту проблему. Предложены рекомендации по организации 

системы управления по центрам ответственности. 
 

Annotation. The problem of applying the accounting system through the centres of responsibility, 

the necessity and expediency of its use was studied. A variety of centers of responsibility, the authority of 

managers of these centers and viewpoints of experts and scientists who had studied this issue in detail 

were highlighted. Recommendations on the organization of the management system of centers of 

responsibility were given. 

 

Ключові слова: організація обліку, центр відповідальності (ЦВ), центр витрат, центр при-

бутку, центр продажів, центр інвестицій. 

 

Організація обліку витрат за центрами відповідальності є одним із важливих елементів 

управлінського обліку, який сприяє реалізації основних функцій системи управління, а саме плану-

вання, обліку, контролю, аналізу, координації та регулювання, обміну інформацією. 

Проблеми організації обліку витрат за центрами відповідальності детально досліджувалися 

такими вітчизняними вченими, як: Головим С. Ф., Ластовецьким В. О., Нападовською Л. В. [1 – 3]. 

Проте вони все одно залишаються актуальними з огляду на прикладний характер і необхідність 

урахування особливостей діяльності кожного окремого підприємства, на якому впроваджується сис-

тема управлінського обліку. 
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